



李克强总理将出席记者会

新华社北京5月26日电 5月28日下午十三届全国人大三次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台将进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

新华社北京5月26日电(记者 林晖 刘慧)政协第十三届全国委员会第三十七次主席会议26日下午在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。

会议听取了政协第十三届全国委员会第三次会议情况的综合汇报,审议通过了政协第十三届全国委员会第三次会议补选秘书长选举办法(草案)和补选秘书长候选人名单(草案)。政协第十三届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届三次会议提案审查情况的报告(草案)、政协第十三届全国委员会第三次会议政治决议(草案)。会议决定将上述文件草案提请5月27日上午召开的全国政协十三届常委会第十一次会议审议。

汪洋指出,全国政协十三届三次会议开幕以来,委员们按照预定议程和日程,认真参加会议,听取和审议政协常委会工作报告、提案工作情况报告,听取和讨论政府工作报告、两高报告、民法典草案等,并就本界别关心的问题协商议政,提出意见和建议。大会开得安全有序、精简务实、成果丰硕,提振了精气神,凝聚了正能量,彰显了专门协商机构的优势和特色。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

十三届全国人大三次会议收到代表议案506件 收到代表建议约9000件

新华社北京5月26日电 记者26日从十三届全国人大三次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间5月25日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案506件。同时,收到代表建议约9000件。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华介绍,今年一个突出特点是关于强化公共卫生法治保障体系的代表议案数量多,约占议案总数的四分之一。围绕加快构建疫情防控法律体系,提出修改传染病防治法、刑法、治安管理处罚法,加大对瞒报传染病、妨碍防疫工作及非法猎杀、销售、食用野生动物等行为的处罚力度,修改中医药法、执业医师法、献血法,以及制定公共卫生安全保障等方面的法律。围绕健全国家公共卫生应急管理体系,提出修改突发事件应对法、价格法、慈善法,制定社会救助法以及战略物资储备、行政征用、信息公开、社区应急管理、现场救护等方面的法律。围绕构建国家生物安全法律法规体系,提出修改野生动物保护法、动物防疫法、食品安全法、渔业法,制定生物安全法等法律。

据了解,代表议案关注较多的还有:加强民生改善法治保障,满足人民日益增长的美好生活需要;加强国家治理法治保障,推进国家治理体系和治理能力现代化;加强生态文明建设法治保障,坚持和完善生态文明制度体系;贯彻落实总体国家安全观,加强国家法治保障;配合和促进全面深化改革,加强改革创新法治保障等方面。

郭振华介绍,代表建议关注较多的问题主要有:强化公共卫生法治保障,健全公共卫生应急管理体系;坚决打赢脱贫攻坚战,持续推进脱贫与乡村振兴有效衔接;强化就业优先政策,稳就业保民生;强化对稳企业的金融支持,保产业链供应链稳定;推进医养结合、社区养老服务发展;深化医疗、教育改革,保障和改善民生;加快落实区域发展战略,推动高质量发展。

据了解,大会秘书处将对收到的代表议案进行认真分析,提出处理意见报告,提请大会主席团审议,并于会议期间向提出议案的代表书面反馈审议情况。全国人大各专门委员会将在今年内向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。

汪洋主持召开全国政协十三届三次会议情况汇报 审议有关文件草案

十三届全国人大三次会议主席团常务主席第一次会议举行 十三届全国人大三次会议主席团举行第二次会议

栗战书主持

新华社北京5月26日电 十三届全国人大三次会议主席团常务主席第一次会议26日上午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况的汇报,审议了关于政府工作报告的决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会主任委员徐绍史的全国人大常委会财经经济委员会关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结果报告。

会议听取了全国人大常委会副主任委员史耀斌作的全国人大常委会关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的审查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结果报告。

会议听取了杨振武作的大会秘书处关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案代拟稿、关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议草案代拟稿的汇报,审议了两个决议草案代拟稿。

会议听取了李飞作的全国人大常委会主任委员李飞作的全国人大常委会关于民法典草案审议结果的报告,审议了民法典草案修改稿。

会议听取了李飞作的全国人大常委会主任委员李飞作的全国人大常委会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案审议结果的报告,审议了决定草案修改稿。

会议同意将上述决议草案、报告、草案修改稿等提请大会主席团第二次会议审议。大会主席团常务主席、全国人大常委会副主任委员王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

新华社北京5月26日电 十三届全国人大三次会议主席团26日上午在人民大会堂举行第二次会议。会议经过表决,决定将十三届全国人大三次会议关于政府工作报告、计划报告、预算报告的决议草案和民法典草案修改稿、全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案修改稿等提请各代表团审议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到174人,出席170人,缺席4人,出席人数符合法定人数。

5月22日下午和23日上午,各代表团认真审议了政府工作报告。代表们一致认为,政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,贯彻党中央决策部署,体现了坚持稳中求进工作总基调,以改革开放为动力推动高质量发展的要求,体现了决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,顺应了人民群众对美好生活的向往,是一个旗帜鲜明、改革创新、求真务实的报告。代表们普遍表示赞成这个报告。代表们充分肯定国务院过去一年的工作,普遍赞同今年工作的部署和安排。审议中,代表们也提出了一些意见和建议。国务院认真研究了代表们的审议意见,对政府工作报告作了修改充实,共修改89处。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况,建议批准政府工作报告,并代拟了关于政府工

作报告的决议草案。会议经过表决,决定将十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。

全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史向会议作了财政经济委员会关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,2019年国民经济和社会发展计划执行情况总体良好,国务院提出的2020年计划报告和计划草案主要预期目标和政策取向符合实际、总体可行,建议批准国务院提出的《关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告》,批准2020年国民经济和社会发展计划草案。

全国人大财政经济委员会副主任委员史耀斌向会议作了财政经济委员会关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,2019年中央和地方预算执行情况总体良好,国务院提出的2020年中央和地方预算草案总体可行,建议批准国务院提出的《关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告》,批准2020年中央预算草案,同时批准2020年地方政府一般债务余额限额142889.22亿元、专项债务余额限额145185.08亿元。

会议经过表决,通过了财政经济委员会的两个审查结果报告。

5月23日下午和24日上午,各代表团认真审查了计划报告和计划草案、预算报告和预算草案。国务院根据代表们的审查意见,分别对两个报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审查意见、报告修改情况和财政经济委员会的审查结果报告,建议批准计划报告和计划草案、预

算报告和中央预算草案,并代拟了关于计划报告和计划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决,决定将关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议草案提请各代表团审议。

5月24日下午和25日上午,各代表团认真审议了民法典草案。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见,对民法典草案进行了审议,提出了草案修改稿。主席团会议听取了宪法和法律委员会主任委员李飞作的宪法和法律委员会关于民法典草案审议结果的报告。会议经过表决,通过了这一审议结果的报告和草案修改稿,并决定将民法典草案修改稿提请各代表团审议。

5月25日上午,各代表团认真审议了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见,对决定草案进行了审议,提出了草案修改稿。主席团会议听取了李飞作的宪法和法律委员会关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案审议结果的报告。会议经过表决,通过了这一审议结果的报告和草案修改稿,并决定将全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案修改稿提请各代表团审议。

主席团常务主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武出席会议。

·两会进行时·

聆听“协商民主的讲坛”

——全国政协十三届三次会议大会发言扫描

全国政协大会期间举行的大会发言,被称为“协商民主的讲坛”。全国政协十三届三次会议安排了两次大会发言,委员们登台亮相,真知灼见频现。

形式创新 效率更高

5月25日上午,北京铁道大厦三楼会议室。经济界的委员们注视着分会场内的大屏幕,认真倾听。

网络视频的另一端,联通着设在全国政协机关的主会场。12位委员依次站上讲台,作大会发言。

考虑到疫情防控要求,今年政协大会的第二次大会发言以视频会议方式举行,这在

政协大会历史上是第一次。

相比去年,今年大会发言场次压缩,每场发言人数也有所减少,但发言质量不降、形式创新、效率更高。

发言委员具有广泛的代表性。两场共24位委员发言,涵盖农业、医药卫生、经济、新闻出版、少数民族等多个界别。

“时间不长,但很精彩,很解渴。”这是不少委员听会的共同感受。

直面问题 直指要害

没有调查就没有发言权。6分多钟发言,数次响起掌声,李学梅委员的发言引发大家共鸣。

(上接1版)

在严峻挑战背景下,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,这次特殊的两会汇聚广泛共识,凝聚起强大的信心力量。

“疫情之下,全球资金、信息、技术、数据等要素资源向上海集聚的趋势没有变。”上海市政府副秘书长陈鸣波代表说,因势利导、直面挑战、主动求变,上海正推动改革开放不断向纵深发展。

今年一季度,上海实际到位外资46.69亿美元,同比增长4.5%,其中3月份增长20.8%,呈逆势上扬之势。

“越是困难越要有精气神!”中国石油辽阳石化公司总经理白雪峰代表说,“困难没有压倒辽化人,而是激发出空前干劲,我们一天顶两天,一分钱掰成两半花,力争把一季度的损失抢回来。”

在1万多名干部职工的努力下,辽阳石化4月份生产负荷达到90%,5月份基本实现了100%满负荷生产。“我们对实现全年生产经营目标充满信心。”他说。

决心——我们的目标一定要实现

把握大势才能看清走势。看全局,中国经济长期向好的基本面没有变——

盘锦辽东湾,塔吊林立货车穿梭,一座新的石化基地正在崛起。今年3月,世界化工巨头安德巴赛尔工业公司如期注资,总投资超百亿美元大型石化项目正加速推进。

“市场是当代经济增长最稀缺的资源,任何理性的投资者,都不会放弃不断成长的中国市场。”全国政协委员杨伟民说,我们有庞大的市场空间,14亿人口的大市场,在全体

砥砺前行 使命必达

人民和各类市场主体的共同努力下,中国经济巨轮一定能冲破暗礁险滩,破浪前行。

政府工作报告围绕“六稳”“六保”提出了一系列政策措施,关于支持企业发展就占了很大的篇幅。“我们拥有1亿多市场主体。”东北大学校长赵继委员说,结合前期的工作,这一套政策组合拳,保证了市场主体就能有效稳住经济的基本盘。

谋长远,改革创新的动力澎湃——

接连印发《中共中央 国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》……中国全面深化改革的步伐坚定有力。

深化“放管服”改革,推进要素市场化配置改革,提升国资国企改革成效,推动贸易和投资自由化便利化……政府工作报告释放的改革信号鲜明。

“市场是经济增长的充分条件,改革是经济增长的必要条件。”杨伟民认为,只要坚持改革开放不动摇,调动起14亿人追求美好生活的积极性,激发起1亿多市场主体生产经营的积极性,就一定会有往无不胜。

看根本,中国之治的制度优势日益凸显——

2月1日,在疫情最凶险的时刻,中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰委员逆行武汉,一去就是两个多月。

“制度优势是我们战胜疫情的重要基础。”王辰回顾这段经历感慨万千,“我们可以在遇到重大挑战时,在党的坚强领导下,凝聚

“一些受疫情影响严重的服务业小微企业,最急需的是尽快弥补损失、恢复元气,最担心的是有关部门为体现作为而开展耗费企业大量资源和精力的督查检查活动。”李学梅委员说,为基层减负需要坚持不懈抓下去,把更多的时间和精力用在群众真正需要的事情上。

调查研究很接地气,参政议政屡建诤言。“急功近利、浮躁浮夸、‘圈子’文化等现象还时有发生。”针对科技领域作风和学风建设,葛均波委员话语中肯,“要让‘板凳甘坐十年冷’的专注得到更多褒奖。”

“体质健康主要指标连续二十多年下降,33%的儿童青少年存在不同程度的健康隐患”“体育运动说起来重要、做起来次要、忙起来不要”……程红委员发言数据详实、概括形

象,让不少委员频频点头。透过大会发言,委员们架起联系群众的“连心桥”,画好履职尽责的“工笔画”。

提振信心 夯实底气

挑战前所未有,信心贵过黄金。“中国经济的巨轮不会因疫情冲击而搁浅。”杨伟民委员分析我国的市场空间、改革动力、政策工具、制度优势,强调化危为机,道出“克服眼前困难,前面一片光明”的发展前景。

“只有‘保企业’,才能‘保就业’”“政府与龙头企业协力提供产业链和生态圈支持”“多措并举稳定和扩大农民工就业”……

谈开放合作,委员们积极包容:“一带一路”倡议源于中国,机会和成果属于世界。“携手克服当前危机,共同构建人类卫生健康共同体”……

在这里,推动经济社会发展的良策正在汇聚,决胜全面建成小康社会的力量正在凝聚。

新华社记者 陈炜伟 (新华社北京5月26日电)

继续保持行业出口第一。

来自徐工集团的闫丽娟代表说,抓住新基建的大机遇,企业大力建设新型数字化基础设施,带动企业转型,赋能整个行业。

启动新基建、创造新模式、打造数字经济新优势、推动科技新突破、开拓新空间……正汇聚起不竭的新动能。

中国移动辽宁公司总经理郎奎平代表说,疫情催生了“5G+远程教育”“5G+智慧医疗”等新业态,新基建在抗击疫情和复工复产中都发挥了重要作用。“危中有机,通信运营商要发力新基建,为数字经济按下‘快进键’。”

决战脱贫攻坚决胜全面小康,向着百年奋斗目标奋进——

两会上,四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君代表谈得最多的,是他们村的抖音直播间。近几年,搭乘互联网快车,一度穷得“全是茅草屋”的村子成功脱贫。到2019年,村里264户人家有153户买了小汽车。

手机成了“新农具”,直播成了“新农活”,农民奔小康的道路越走越宽。李君开始筹划岫云村的未来,“要在村里建农产品加工流通中心,到成都繁华商圈开店……”

决战决胜到了冲刺阶段。唯有坚定信心,久久为功,才能实现第一个百年奋斗目标,为下一个百年奋斗目标开局、开新局。

“眼前的困难压不垮我们。”江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华代表说,“通过我们自己双手的努力,日子越过越好,梦想定能成真。”

新华社记者 徐扬 杨玉华 蒋芳 郑韵天 (新华社北京5月26日电)